

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERTII
se primesc după tarif la
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
pe un an . 520 Lei
pe 1/2 an . 260 Lei
pe 1/4 an . 130 Lei

2 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
DIRECTOR: ION MONTANI.

2 Lei ex.

Slavii d-lui Masaryk

Arad, 31 Iulie.

Europa orientală înainte de război răzuna de rodomontade panslaviste. An de an se țineau congrese și lumea urmarea cu frământarea blondelor noroade ale Răsăritului. Un panslavism nelimitat, susținut printr-o propagandă neadormită, concretizată în organizații și instituții speciale, purta an de an avântul „socoliștilor” în largul continentului. La Moscova și la Zlata Praha (Praga de aur) — cum o numeau cu emfază panslaviiștii, — s'a formulat între anii 1908 și 1911 programul de bază al expansiunii, care era menită să creeze o formidabilă unitate sufletească și culturală pentru a fi pusă în fața pangermanismului drept slavii în drumul Bagdadului.

A venit însă războiul și lozincile panslaviste s'au pierdut și ele pe aripile furtunii. În fața aceluia „Drang nach Osten” care a deslășuit tragedia lăvinară, unitatea sufletului slav a dat numai în parte proba ei de rezistență. Sârbii, Rușii și Cehii au fost singurii, cari au înălțat ca simbol în luptă și chipul șoimului panslavist, — dar cu prăbușirea Rusiei în prăpastia socială a bolșevismului se părea că și ultimul lor elan s'a risipit.

În orice caz războiul a tocit ascuțișul sabiei lui Petru cel Mare. Multe din tinteile naționale imediate ale popoarelor slave au fost atinse. Cehii, Sârbii și Polonii și-au realizat unitatea națională, — țările lor sânt acum absorbite de preocupările refacerii și consolidării. În special Polonia a rămas și în trecut refractară curentului dela Moscova și Praga, întocmai ca și Bulgaria. Panslavismul a ajuns chiar o primejdie de existență pentru Polonia.

Rămâne, deci Rusia, acest mare rezervor central al panslavismului. Acolo bolșevismul a sguđuit atât de adânc însuș fondul rasei, încât ideologia panslavistă cu greu își va mai tăia alvie prin nemăsuratele întinderi geografice locuite de popoare atât de variu cum sânt polabii, pașubii, caucazienii, georgienii, armenii, ucrainenii, finlandezii și altele, de-un caracter etnic tot atât de ambiguu și nelămurit. Dimpotrivă — pretutindeni în neguroasele depărtări ale Rusiei se dau semnamente de treziri naționale.

Acesta fiind marele contur al stărilor din lumea slavă, vedem totuși, că în timpul din urmă vechile lozinci sânt lansate din nou și mai cu seamă la Praga, la Belgrad și în centrele apusene, unde refugiații ruși zugrăvesc pe fondul chestiunii Basarabiei harta vechilor aspirații.

Vedem, deci, că în virtutea unei tensiuni superioare a vifăcății de rasă spiritele slave de eiță agită din nou panslavismul.

Din toate manifestările de această natură mai remarcată a fost de curând o carte a d-lui Masaryk, președintele republicii cehoslovace, intitulată „Slavii după război”. Teza cărții este, că popoarele slave reculese din toropeala postbelică își vor revizui idealul de rasă, regăsindu-și orientările vechi. Bolșevismul este infățșat ca o boală vremelnică, doctrina lui neputând să abată cursul secular al sufletului rus. „Bolșevicii — spune d. Masaryk — se cred cei mai veritabili mariștii, deși în realitate ei sânt mai degrabă bakuniniști, adepți ai unui nihilism sui generis, care este un produs pur rusesc, răsărit dintr-o revoluție anorganică, din încrușșarea ideilor occidentale cu concepția staționară a bisericii ruse asupra lumii. Bolșevismul este calugărul rus frământat și desechilibrat de materialismul și ateismul lui Feuerbachce.”

Nu știu dacă mai trăiește vechiul reprezentant al curentului moscovit profesorul Rittis, care înainte de război inspira prin ziarul „Vjedemosti” viziunile panslaviste evocând mirajul unei imense Rusii, care s'ar întinde dela Marea-Adriatică până la Oceanul-Pacific și în mijlocul căreia Rusiei de atunci i-ar fi revenit rolul unei Prusii mult mai formidabile ca cea germană. Nu știu

nici de soarta conducătorilor progresiști Kovalevsky, Maklakov și Bobrinsky, cari au fost pe-atunci solii cei tineri ai slavilor bătrâni. Acești vechi prieteni ai lui Masaryk ar fi puși în situație să facă aceleași constatări și vor crede poate, că bolșevismul este un trecător fenomen de patologie socială, după dispariția căruia noua cruce a uriașului călugăr rus își va proiecta umbra iarăș până'n valurile adriatice și la Constantinopol.

Regăsindu-se în cele din urmă într-o nouă comunitate sufletească, slavii din Europa — crede d. Masaryk — sânt destinați să formeze un zid indelebil de care să se sfarme agresiunea germană.

Vedem că neopanslavismul, așa cum ni-l infățșază d. Masaryk — este mai blând și mai puțin translucid ca în formulările de dinainte de război. El bate drumul larg al evoluției, în care este așezată și soarta neamului românesc, deci și a Basarabiei. Neopanslavismul nu mai este politic, ci cultural, — el respectă închegările etnice firești, căci ele sânt temelurile culturi universale.

Dar nu călugărul d-lui Masaryk, ci alt cineva este deocamdată simbolul gândurilor de expansiune „panslavă”. Este Troțchi. Dnul N. Iorga scria deunăzi, că a văzut o caricatură rusească infățșând pe acest om al Vechiului Testament cum zboară deasupra Sfintei Sofii dela Constantinopol. Iată o frapantă realizare artistică a nefirescului în care au încremenit astăzi visurile strășnicilor țari de odinioară.

Și ce e nefiresc — nu dănuiește.

Ion Montani.

Un miliard pentru școală

Cu ocazia unor serbări culturale la Cluj, dl ministru al instrucției, dr. C. Angelescu, a spus, că țărâniea noastră din întreaga țară a dat pentru construirea de localuri de școală considerabila sumă de un miliard lei. Este dovada unui simț de jertfă culturală cu adevărat miraculos. Dacă socotim numai zece milioane de țărâni pe întreaga țară, se vine de fiecare suflet (bătrâni și copii de fașe) una sută de lei ofrandă pentru lumina cărții. Sicum prolificitatea țărâniei noastre este cunoscută, nu exagerăm dacă luăm ca medie familia țărânească cu cinci membri. Vasăzică 500 lei de fiecare vatră țărânească.

Dacă ne dăm seama, că fantastica sumă este rezultatul unei însuflețiri generale spontane, care a fost trezită numai prin apeluri și sfaturi explicative din partea organelor oficiale administrative și școlare, vom putea să apreciem în toată grandoarea lui acest gest al țărânului nostru atâta vreme dat uitării.

Avem la baza acestui stat al nostru elementul incomparabil al nobletei și garanția strălucită a civilizației românești de mâine. Întrebăm, unde în lumea asta întregă s'a văzut ceva la fel? Sufletul tuturor răbdătorilor, al blândetelor și al iertătorilor, al înțelegerilor și frumuseților, al datorilor și-al virtuților străvechi — iată ne-a destăinuit mărganul cel mai tainuit ce ascunde în liniștea lui: dorul de carte, avântul spre toate zările, spre întăietatea neîndoielnică ce vedem acum, că se cuvine între popoare.

Să ne mai întrebăm, oare, în fața acestui exemplu orbitor — unde este celalalt miliard? Cine ar trebui să și-l revendice ca impozit tot atât de benevol?

De prisos.

NOTE

Casa dela Ipotești

Arad, 31 Iulie.

Casa dela Ipotești în care s'a născut și-a trăit copilăria cel mai mare poet al nostru Mihail Eminescu, a fost dărâmată, prin surprindere, din ordinul actualului proprietar, un oarecare doctor Papadopolu, prășită de-a Fanarului.

În 1919 s'a constituit la Botoșani un comitet de inițiativă compus din o samă de intelectuali de-acolo, pentru a strânge fondurile necesare spre a cumpăra casa și grădina din satul Ipotești, unde s'a născut Eminescu.

Comitetul avea intenția să facă acolo o școală, o casă de lectură și un muzeu, toate purtând numele poetului; să se strângă toate lucrările sale și să se facă sezători literare, pentru a se populariza, pe cât e cu putință, opera lui Eminescu.

Comitetul a lucrat cu răvnă, adunând dela serbările organizate și cu listele de subscripție lansate în acest scop, un fond de 84.000 lei.

Comitetul a început apoi tratative cu fostul proprietar al Ipoteștilor, cari au rămas fără rezultat ca și cele urmate cu dl Papadopolu, noul proprietar.

Toate intervențiile intelectualilor din Botoșani au fost zadarnice. Dl Papadopolu, ca tot neamul lui de exploatare ai Țărilor-Românești, a rămas rece și neînduplecat în fața stăruințelor admiratorilor lui Eminescu.

Nici chiar intervenția marelui român Nicolae Iorga, care se oferise să cumpere casa, din vânzarea unei părți a uriașei lui biblioteci, n'a avut darul să-l oprească pe dl Papadopolu de-a dărâma casa, în care s'a născut cel mai mare suflet de poet și de român, pe care l'a dat până astăzi neamul românesc.

N'avem cuvinte destul de aspre pentru a înfiera fapta grecoțelului dela Ipotești.

Credem însă, că Ministerul Artilor va interveni și va face tot posibilul ca pe locul unde a fost casa, dărâmată de bruta fanariotă, să se înalze totuși un muzeu Eminescu, așa cum l'au dorit și-l doresc intelectualii din Botoșani și toți Românii de bine.

Fapta lui Papadopolu, a produs vie indignare în toată țara.

Ca răspuns cinicului adus de vânturi, ar trebui să luăm parte cu toții la o mare acțiune pentru refacerea casei dela Ipotești.

(X.)

Planurile bolșevismului în Balcani

Ziarul „Times” publică un lung articol despre pericolul activității bolșevice în țările balcanice și ajunge la concluzia că nu este exact că puterile civilizate sunt neputincioase de a opri activitatea bolșevică fără de război.

Guvernele statelor balcanice apreciază foarte mult ajutorul moral, financiar și economic al marilor puteri.

În momentul de față guvernele statelor balcanice par dispuse a se ajuta reciproc în contra conspirației dela Moscova, care amenință statele balcanice.

Există motive serioase ca puterile occidentale să părăsească atitudinea lor pasivă și să dea un ajutor statelor balcanice pentru înlăturarea pericolului.

O ligă națională ocazională

Ziarele minoritare, în special cele ungurești scrise de confracți evrei se arată pentru azi foarte supărate de-un lucru cu totul firesc, întâmplat la Sibiu. E vorba că frații noștri de pe malurile Tîbinului au avut fericita și românească inspirație să se

constitue într-o ligă ocazională, care să controleze în chipul cel mai serios și în marginile latitudinii permise de lege, hstele noilor cetățeni români din întreg județul.

Chestiunea a fost pusă de ziarul nostru la timp, chemând și noi pe toți românii, îndeosebi pe cei dela sate, să și facă datoria de a controla aceste liste, pentruca să scăpăm, câtă vreme mai putem, de toată pleava accia de elemente sociale nedorite și nesănătoase pentru țară. Credem că exemplul sibienilor trebuie urmat în toate județele, atât în interiorul cât și la marginile țării. La rândul nostru înoim apelul nostru de deunăzi și rugăm pe toți cîrturarii satelor să cerceteze cu deamănuntul listele „noilor” cetățeni și să facă uz de indicațiunile legii de încetățenire, cerând sfatul conducătorilor lor.

Pe confracții noștri minoritari îi rugăm să nu se facă avocații unei cauze cu desăvârșire nedrepte, ci să înțeleagă, că chiar spre binele și al minoritarilor bășinași se îndeplinește legea, căci se înlătură o piedică mai mult din calea armoniei ce va să vie între marginile acestui stat.

Or, în caz contrar supărarea lor va fi considerată ca o desolidarizare de interesele generale — și atunci ne vom face și datoria față de ei.

Acum zece ani Fazele izbucnirii războiului

Arad, 31 Iulie.

Neutralitatea Belgiei

Germania viola astfel neutralitatea Belgiei, stabilită prin tratatul dela Londra din 1839 și garantată perpetuu de Anglia, Franța, Austria, Prusia și Rusia. După mentalitatea lui Bethmann Hollweg însă, tratatul, care asigura această neutralitate, nu era decât o „fițuică de hârtie”, pe care a și sfărțit-o în virtutea principului, invocat tot de el în Reichstag (sedința dela 4 August), cum că „necesitatea nu cunoaște lege”.

Germania motiva, în nota ei ultimativă adresată Belgiei, cererea liberei treceri a armatei sale, pretextând că planul Franței era să meargă în contra Germaniei prin Belgia.

Guvernul belgian a respins însă această supozițiune cu ultima energie, spunând în răspunsul său:

„Intențiile cari se atribue Franței sunt în contradicție cu declarațiunile formale, ce ni s'au făcut, la 1 August, în numele guvernului Republicii.”

„De altfel, dacă, în contra așteptării noastre, o violare a neutralității belgiene ar fi comisă de Franța, Belgia își va îndeplini toate îndatoririle sale internaționale și armata ei va opune năvălitorului cea mai viguroasă rezistență.”

La 7 August, regele Albert al Belgiei adresa regelui George al Angliei o telegramă, prin care îi solicita intervenția sa diplomatică (nu militară), iar la 4 August

*) Cuvinte proprii ale cancelarului spuse lui Goschen, ambasadorul Angliei.

FOILETON

O revoluție în pădure

După ultimele cercetări ale naturaliștilor s'a descoperit, și în lumea vegetală ca și în aceea animală, o viață socială ca și aceea a oamenilor. Și la plante găsim, în unitățile lor mai mari, cu viață proprie, clase și lupte sociale între boieri și calici, aristocrați și plebeeni, stâlpii societății și parazitii și trăntorii ei.

Dintr'un asemenea interesant studiu al dlui dr. Borza, savantul naturalist profesor la universitatea din Cluj, desprindem următoarele frumoase pagini în cari ni-se descrie o „revoluție socială” în pădure.

Și mai adânci sunt frământările și prefacerile sociale într-o pădure tăiată de mâna omenească. Aci întâlnim „succesioni”, prefaceri ciudate, pe care cu drept cuvânt le-am numit „bolșevizarea” pădurii. Ca într'un caleidoscop se succed în stăpânire păturii sociale care nici prin vis nu aspirau poate la putere, proletarii câmpurilor, buruienile sămănăturilor, ierburile umile ale pădurii...

Dar să urmărim cronologic lucrurile.

În iarnă a fost tăiată pădurea de oameni nemiloși. Până în Mărțișor n'a mai rămas nici un lemn în fosta pădure. Chiar și vârfurile crengilor au fost cărate de să-

teni. Au fost tăiate și tufele dela marginea pădurii, care formează o perdea discretă, acoperind taințele ascunse.

Clasa stăpânitoare de odinioară, arborii oligarhi, au fost temeinic căruțiți de ghilinta exploatareilor de pădure.

Dar repede trecură aceste zile de barbară operație și iată că a și sosit dulcea primăvară!

Ghioceii și întreaga ceată de vesele flori de primăvară își scot cășorul de sub frunzișul căzut și caută mirate pe stăpânii de odinioară care îi umbreau în această epocă măcar cu trunchiurile lor.

Vine luna Maiu, și umbra obișnuită tot nu se ivește. Un freamăt de neliniște străbate fostul codru. Murmurul protestelor trece dela potir de floare la potir. Mușchii scâlțați în atâta lumină scot tănguiuri dureroase.

De acest vucet se trezesc la viață toate plantele, toate semintele pierdute până acum sub apăsarea umbrei. Răsar plante cu sutele de mii din semintele ce fuseseră aruncate aci de ani de zile. Tot ce așteptase ziua mare a invierii își reclamă acum dreptul la viață. Plantele, care înainte trăiau în umi-

lire și osândă, își ridică tot mai sus capul, biruitoare: ierburi, buruieni, floricele, ce încercaseră până atunci zadarnic să ajungă la ceva importantă în republica pădurii.

Ușor recunoști însă după portul lor și pe sansculoții câmpului, măcănișului de alături, care iau parte foarte activă la revoluția bolșevică din pădure. Scaitul ajunge un comisar al poporului. Urzica, nalba, morcovul sălbatec, cicoarea își ridică semeț capul pretutindenea în republica bolșevizată, terorizând vegetația mai joasă de odinioară a pădurii, călcând în picioare lujerii ce dau din trunchiurile decapitate ale stejarilor vechi. Curând ajunge dictatura proletariatului în floare, cu toate păcatele și nedreptățile ei. Modestele flori de odinioară devin pretențioase și luxoase ca „sor cu fratele”. (Melampyrum romanicum). Cioloboturile câmpiei și chiar venetici străini (bătrânișul din America) comunizează toate bunurile lumesti, pământul cu săruri și apă, lumina, aerul, dar numai pentru plantele ierboase ale republicii sovietice. Vechii stăpâni sunt excluși.

Și câtă imoralitate poate descoperi ochiul treaz al floristului în această societate! Iată, chiar aci surprinzi Centaureele, cum urmănd morală nouă, bolșevică, nu respectă modul legitim de înmulțire, reproducându-se adevărat indivizi din aceeași specie. Tot al doilea exemplar este un hibrid

ori bastard, născut din dragoste liberă, Centaurea îndurată cu pseudophrygia, stenolepis cu banatica, și multe alte combinații nelegiuite.

Ce Sodomă și Gomoră! Lingsuiri, mituiri sânt la ordinea zilei în această lume slobodă.

De trupul semeț al plantelor înșirate mai sus se agată ariviști și lingsuitori de un nou tip: Volbura mare, hrișca câmpurilor și lipiciul molest coplesind ici-colo pe sprijini-torii și protectori. Zilnic ajung alți și alți stăpâni la suprafață în bizarul caleidoscop al noii societăți.

Pretutindenea fierbere, nemulțumire, luptă mârșavă și egoistă, o risipă a bunurilor îngramadite în pământ, o batjocorire a comorilor cerești.

Armonia (aparentă) de odinioară, ordinea a dispărut cu desăvârșire. Ce s'a ales din cele trei pături sociale distincte: copacii cu coroama lor, mai jos tufele, și lipite de pământ florile de primăvară, mușchii și ciuperci?!

Acum toate plantele sânt la fel; care de care e mai împoțonată, mai colorată, mai îngâmfată. Cine se mai gândește afară de plăcerile vieții la munca productivă! Lemn de foc nu dă nici un bolșevic cu trupul „ierbos” al asociației noi. Ciuperci comestibile nu cresc nici ele. Pământul se sacăutește și larba cinstită nu poate crește printr'aceste

Intreprindere „Matteine“ specialist de ploșnițe și molii
Oskar Fischer, Arad, Str. Bucur 15-17. Operează: scoaterea lor din mobile și păreți.

IOAN BÖSZÖRMÉNYI

lăcătar de artă și p. locuințe. Primește orice lucrare în această ramură pe lângă prețuri ieftine. Adresa:
Arad, Str. Moise Nicoră 8 și Strada Col. Pirici Nr. 5.

Se vând 400 părechi de diferite ghete la piełaria **Sebastian Tafrov**, Arad, Bulev. Regele Ferdinand 62.

887-1924.

Publicațiune.

Subsemnata antistie comunală ține licitație în ziua de **15 August 1924 la orele 11 a. m.**, în localul Primăriei din Petriș relativ la edarea lucrărilor de reparație ale localului primăriei și locuința secretariatului din Petriș.

Planul și condițiile se pot vedea la Secretariatul cercual.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu articolul 72-80 din legea asupra contabilității publice.

Petriș, la 28 Iulie 1924.

Mihail Hoffmann, secretar.
Popa Nicolae, primar.

Rog On. Public românesc
 să sprijinească

Drogheria EUGEN LAZAR și Comp.

firmă românească. De unde cu cele mai convenabile prețuri puteți cumpăra toate articolele de Parfumerie, cosmetice și alte articole casnice.

Prețuri reduse!!

Nr. 9128/14/922 și 9626/922.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad No. de mai sus, dulaf de ghiță și alte obiecte cuprinse în favorul lui Stefan Toth contra urmăritului pentru suma de 10.000 capital interese de 6% dela 8 Octomvrie 1922 spese stabilite până în prezent în suma de 2610 Lei se vor vinde la licitație publică în Arad, Calea Aurel Vlaicu 111, în ziua de 7 August 1924 la orele 5 d. m.

Aceasta licitație se va ține și în favorul lui Spitzer Alexandru, Sternberg și Hacker, Reiner Gheorghie.

Arad, la 13 Iulie 1924.

Gh. Ciupuliga, executor jud. regesc.

Nr. 1000/1924.

Extract din publicațiune de licitație.

În cererea de executare făcută de următorul soția lui Zauner Martin născ. Hartman Ecatarina contra urmăritei Zimmer Martin. Judecătoria.

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Aradul-nou, circumscripția Judecătorești de ocol Aradul-nou, cuprinse în cf. a comunei Aradul-nou N-rul coalei cf. 2596 Nr. de ordine A-1/1 Nr. topogr. 4420/268-270 porțiunea lui Zimmer Martin cu prețul de strigare 15.000 Lei pentru incasarea creanței de 2100 Lei capital și accesorii cu aceea condițiune că dreptul de servitate de drum intabulat sub C/1 în favoarea lui Hartmann Elisaveta nu să atingă.

Licitatiunea se va ține în ziua de **2 Octomvrie 1924 la ora 9 a. m.** în localul oficial al Cf.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic de cât jumătate din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătorecesc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauțiune scoțite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiași chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX 1881, § 21 legea XL 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25 XLI 1908).

Aradul-nou, la 4 Iunie 1924.

Dr. Silber, m. p. judecător.

Regatul României
 Judecătoria de ocol Arad, secția cărții funduare.

Nr. 3216/1924. c. f.

Extract din publicațiune de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Dr. Eduard Kugel medic, domiciliat în Arad, contra urmăritei Leopold Rosenhech și soția născ. Rozalia Frieder domiciliată în Arad la cererea următorului Judecătoria ordonă licitațiune execuțională în baza §§-lor 144, 146 și 147 din legea LX din 1881, asupra imobilului cuprins în cf. a orașului Arad, din circumscripția judecătorești ocolului Arad, N-rul protocolului cf. 775 din Arad, sub A/I seria 943 topogr. care este casa, ocol și grădina în Arad, Strada Bucur No. 7/13 și face proprietatea debitorilor, — în prețul exclamatiunii de 248.000 Lei pentru incasarea creanței de 22.000 Lei capital restant interese de 6% dela 11 Decembrie 1923, calculată după suma de 30.000 Lei, spese de proces și de executare de 1620 Lei, fixate până acum 1/3 taxa cambială, spese de 400 Lei fixate acum pentru cererea de licitațiune, precum și pentru incasarea creanțelor creditorilor intervenienți și anume:

1. Firma Schaar și Hämory din Timișoara în suma de 69.520 Lei și acces.

2. Soția lui Bela Săndor din Rus în capitalul de 75.000 Lei și acces.

3. Dr. Eduard Kugel din Arad în capitalul de 30.000 Lei și accesorii.

4. Ignatie Pinter din Arad în capitalul de 12.000 Lei și acces.

5. Mihail Russ și Fiul firma din Lugoj în suma de 185.334 Lei și acces.

6. Cassa de Păstrare din Aradul-nou în suma de 10.000 Lei și acces.

7. Cooperativa de Credit a Industriașilor din Arad în suma de 33.000 Lei și acces.

8. Ludovic Zimmermann din Arad în suma de 11.000 Lei și acces.

9. Dr. Mauritiu Deutsch adv. din Lugoj în suma de 32.500 Lei și acces.

10. Sigismund Stern din Arad în suma de 40.500 Lei și acces.

11. Arnold Pollak din Arad în suma de 25.000 Lei și acces.

Fixează termen pentru ținerea licitațiune în ziua de **9 Octomvrie 1924 la ora 3 d. m.** în loc oficial al c. f. parter, usa Nr. 44.

În baza §-ul 150 legea LX din 1881, condițiile de licitație se stabilesc după cum urmează:

Imobilul supus la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de jumătate din prețul strigării (§ 26 XLI 1908).

Cei cari doresc să liciteze, sunt dator să depoziteze la delegatul judecătorecesc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauțiune scoțite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiile de licitație (§§-lor 147, 150, 170 legea LX 1881, § 21 legea XL 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25 XLI 1908).

Arad, la 12 Iunie 1924.

Dr. Tămășdan, cons. de curte de apel.

No. G. 5300/2-1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad Nr. de mai sus, butoaie și alte obiecte cuprinse în favorul Deak Andrei contra urmăritului pentru suma de 1473 Lei capital, interese de 5% dela 5 August 1922, spese stabilite până în prezent în suma de Lei 1482 se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Soarelui Nr. 3 în ziua de 4 August 1924 la orele 3 p. m.

Aceasta licitație se va ține și în favorul Băncei Lloyd și Reier Etelka.

Arad, la 10 Iulie 1924.

Gh. Ciupuliga, executor jud. regesc.

No. G. 5853/1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad Nr. de mai sus, butoaie și alte obiecte cuprinse în favorul Deak Andrei contra urmăritului pentru suma de 1473 Lei capital, interese de 5% dela 5 August 1922, spese stabilite până în prezent în suma de Lei 1482 se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Soarelui Nr. 3 în ziua de 4 August 1924 la orele 3 p. m.

Aceasta licitație se va ține și în favorul Băncei Lloyd și Reier Etelka.

Arad, la 10 Iulie 1924.

Gh. Ciupuliga, executor jud. regesc.

No. G. 5853/1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad No. de mai sus, mobile și alte obiecte cuprinse în favorul lui Dr. Mauritiu Deutsch contra urmăritului pentru suma de 32.500 Lei capital interese de 6% dela 15 Aprilie 1924, spese stabilite până în prezent în suma de 3465 Lei se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Bucur Nr. 7/13 în ziua de 14 August 1924 la orele 2 d. m.

Aceasta licitație se va ține și în favorul Cassei de Păstrare din Aradul-nou, Blum Mauritiu, Dr. Kugel Eduard, Dr. Apathi Arpad, Rosenfels Emeric, Doman Ignatie, Pinter Ignatie, Russ Mihail și fiul, Czitrom Adolf, Prima fabrică de brânză din Reghinul Săsesc, Cooperativa de credit a Industriașilor din Arad, Sigismund Stern și Arnold Pollak, Hansler Emeric, Zimmermann Ludovic și Kirschenbaum Emeric.

Arad, la 15 Iunie 1924.

Gh. Ciupuliga, executor jud. regesc.

ministrul englez la Bruxelles, Sir Francis Villiers, remitea ministrului belgian de externe, Davignon, o notă, prin care Anglia se declara gata, în cazul unui atac german, să vină în ajutorul Belgiei, dacă Belgia o dorește, dimpreună cu Franța și Rusia.

Dacă Belgia o dorește! Facând această restricție, Anglia rămânea în limita drepturilor și datorilor sale internaționale. — Într'adevăr, dreptul internațional recunoaște — și logica o confirmă — că dacă există o garanție colectivă, fiecare stat girant poate de drept să ia apărarea neutilizată în cazul când neutralitatea sa este violată de un altul și că această obligație o are și față de celelalte Puteri garante. Anglia putea deci, fără să aștepte cererea Belgiei ca să intervină cu forța armată pentru a-i proteje neutralitatea-i violată. Dacă totuși a făcut intervenția sa dependentă de dorința Belgiei, ea dovedea un spirit de circumspecție, la care nimic n'o obliga, și proba în modul cel mai evident că nu exista nici o convenție militară între ea și Belgia.

Abia la 5 August, guvernul belgian se adresa Marilor Puteri, cerându-le formal ca să intervină — și tot la 5 August Anglia era la postul ei de onoare, în interesul civilizației și al omeniei întregi, deși de fapt, încă la 4 August, după violarea efectivă a neutralității belgiene, ea eșise din propria sa neutralitate.

De fapt, în ziua de 3 August războiul se aprindea din toate părțile. La această dată, Serbia era invadată de armata austro-ungară, Germania declarase război Rusiei și Franței, trupele sale violaseră neutralitatea Marelui ducat de Luxemburg și trecuseră frontiera Belgiei, ceace a adus imediat ultimatumul Angliei, căruia, după 24 ore mai târziu, îi urmă participarea marelui popor englez în războiul european.

În ședința dela 6 August a Parlamentului englez, Sir Asquith, președintele consiliului de miniștri, făcea colegului său Sir Grey următorul elogiu:

„Sunt sigur că această Cameră și această țară — și pot să adaug posteritatea și istoria — vor recunoaște, mai înainte de toate, că tributul ce se poate aduce unui bărbat de stat este, fără a sacrificia o parte din onoarea și interesele țării, el a luptat, cum puțin oameni au făcut-o, pentru protecțiunea și menținerea celui mai mare bun al tuturor popoarelor: pacea generală“.

Din cele expuse până aici rezultă clar că groznică răspundere în fața istoriei pentru deslănțuirea războiului european cade pe umerii Germaniei, care l'a urzit și pregătit cu concursul docilei Austro-Ungaria, pusă sub tutela ei.

Ultimatumul Angliei

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

flictul austro-sărb o să rezulte o conflagrație europeană.

2. Ea tolerat ca Austria să trimeată Serbiei un ultimatum plin de exigențe exorbitante, cari, deși au fost primite aproape complet, Austro-Ungaria și-a rechemat imediat ministrul și a declarat război.

3. Germania, propunând localizarea conflictului, făcea să se creadă într'o tentativă de conciliațiune din parte-i, tentativă despre a cărei inutilitate era sigură față cu istoria diplomatică și criza din Balcani.

4. A respins propunerea unei conferințe a celor patru Puteri neinteresate.

5. A propus conversațiuni directe între Viena și Petersburg, tolerând în același timp ca Austria să le refuze și să declare război Serbiei.

6. N'a răspuns niciodată la rugăciunea celorlalte Puteri, cari îi cereau să propună o altă cale de mediațiune în locul propunerii, pe care ea o respinsese.

7. N'a discutat niciodată formulele transacționale, ale lui Grey și nu le-a dat nici un răspuns.

8. A respins una din formulele transacționale ale lui Sasonov și n'a răspuns la alta.

9. Cu toate demersurile ce s'au făcut pe lângă ea, Germania n'a spus niciodată ce voia Austria, dar s'a mărginit să spună *ceace nu voia Austria.*

10. A încercat să obțină din partea Angliei promisiunea că va rămâne neutră și prin aceasta și-a demascat voința sa belicoasă, chiar în vremea pe când Puterile Antantei lucrau în mod activ pentru menținerea păcii.

11. În momentul, în care se angajaseră, în sfârșit, la Petresburg negocierii, cari promiteau să aibă succes cu privire la nota sărbădă dintre Austria și Serbia, ea le-a pus capăt prin ultimele sale adresate Franței și Rusiei, făcând războiul inevitabil.

12. În ultimatumul trimis Rusiei, ea pretindea acesteia nu numai demobilizarea în contra ei, ci și în contra Austriei, deși știa că Austria își mobilizase toată armata.

13. În loc de a se mărgini la mobilizarea pe care o anunța, Germania a declarat imediat și fără motiv război Rusiei și Franței.

14. Imediat după declarația de război, Germania motiva această lovitură, afirmând că Puterile dușmane ei ar fi început ostilitățile, pe când, dimpotrivă, primele atacuri belicoase porniseră din partea ei.

15. Germania a violat neutralitatea Belgiei, provocând prin aceasta război cu Anglia“.

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civilizată să stea cu brațele încrucișate în fața provocărilor criminale ale Germaniei furibunde? Desigur că nu! Aceasta ar fi însemnat că omenirea trebuia să arunce peste bord toate valorile morale și să spună *că orice este și drept.*

În fața acestor capete de acuzație, sentința e buzele tuturor: *Germania este vinovată de a fi provocat războiul european, cu concursul Austriei.*

Se putea oare ca lumea civiliz

Consiliul de miniștri

Importanța comerțului grâului — Asigurarea consumului intern al făinei — Nou regim al pâinei — Concordanța cu Vaticanul — Convențiile cu Austria — În ajutorul lucrătorilor ardeleni

La orele 11 a. m., membrii guvernului s-au întrunit în consiliu sub președinția dlui Ion I. C. Brătianu, președintele consiliului.

În primul rând consiliul a luat în discuție măsurile preconizate în cele două legi superioare economice cari s'au finit în cea de-a doua sesiune a sesiunii de finanțe, cu privire la regimul grâului și al pâinei.

Pe lângă aceasta, următoarea hotărâre: Se va menține pentru grâu regimul actual, cu excepția grâului de export, care va fi în regim liber.

Regimul pâinei corespunzător acestor condiții, va fi bazat pe următoarele cifre: 1. Căminul de extracție și maximale de făină.

Se va extrage 12% făină de lux din carei preț maximal va fi de 13 lei/kg; 44% făină, calitate II-A, preț maximal va fi de 9-50 lei/kg; 44% făină, (cal. 3) al cărei preț maximal va fi de 7 lei/kg.

C. Banu, care a tratat la Roma, numele guvernului, încheierea unui acord cu Vaticanul, a făcut în conștință expunere amănunțită a modului cum au decurs tratativele și studiul

lui în care aceste tratative se găsesc acum. S'a hotărât ca dnii miniștri Al. Lapedatu și dr. Angelescu, să se intrunească azi d. a. și împreună cu d. C. Banu să examineze proiectele alcătuite în cursul tratativelor duse la Roma.

D. prof. I. Nistor, ministrul Bucovinei și șeful delegațiunii care a negociat la Viena chestiunile cari decurg din aplicarea tratatului dela Saint-Germain, a făcut o amănunțită expunere membrilor guvernului cu privire la rezultatele obținute, — rezultate cuprinse în protocoalele semnate la Viena Sâmbătă 27 Iulie.

D. ministru al muncii Chirulescu a ridicat chestiunea lucrătorilor șomeri dela unele industrii din Banat.

În urma discuțiilor avute s'a format o comisiune compusă din d-nii G. G. Măzescu, general Văitoianu și N. D. Chirulescu, cari să studieze întreaga această problemă, avizând și la mijloacele cele mai bune prin care Statul le-ar putea veni în ajutor.

D-nii miniștri, cari formează comisiunea, se vor întruni în cursul dimineții de mâine.

De altminteri, d. ministru al muncii va cerceta situația și la fața locului în prima săptămână a Lunei August.

Din județ

Moarte inspectivă

În dimineața zilei de 30 Iulie, la Firma „Măiorovici“ din padurea Milova s'a găsit mort locuitorul Ilie Mărculescu în etate de 62 ani, originar din comuna Buzăntani jud. Timiș, care era angajat cu luna la căratul lemnelor numitei firme. Moartea acestui lucrător păru-se suspectă, jandarul plutonier Novac Traian, șeful postului Conop, a sosit la fața locului pentru a face cercetările.

Boi disparuți

Locuitorul Groza Adam, din comuna Moneasa a reclamat postului de jandarmi din Sebeș, că i-a disparut dela pășune doi boi în valoare de peste 20.000 lei. Cazul se cercetează de către șeful postului mai sus amintit.

Serbarea dela Ghioroc

În ziua de 2 Iulie, urmând a se sfinți biserica și clopotul bisericii din comuna Ghioroc, după cum am anunțat în unul din numerele ziarului nostru, după această ceremonie religioasă, va avea loc la o serbare câmpenească aranjată de către comitetul aranjator din localitate.

Știri diferite

Descoperirea unui spionaj bolșevic la Cetatea-Albă

Siguranța din Cetatea-Alba a descoperit o vastă organizație de spionaj militar cu ramificații întinse, în folosul sovietelor. În această organizație sunt implicați mai mulți curieri basarabeni dela cercul de recrutare, cari divulgau din secretele armatei, deplasări de trupe, centre unde staționează armata mai multă, etc.

S'au operat mai multe arestări printre civili și militari, cercetările continuând.

S'au trimis echipe de comisari și agenți în cercetări.

Comisiunea mixtă din Tighina a trecut Nistru pentru rezolvirea chestiunilor pendinte.

În legătură cu aceasta se afirmă că sovietele au investit în România sute de milioane de dolari pentru organizarea spionajului și propagarea comunismului, cum și pentru răsturnarea ordinii de stat.

Rolul armatelor naționale

Eri a avut loc la Versailles un dejun oferit ofițerilor străini care au participat la jocurile olimpice. Dejunul a fost prezidat de către dl. Benazet, comisar general al războiului, care a pronunțat un discurs mulțumind ofițerilor străini că au contribuit la succesul acestor solemnități internaționale.

Dl. Benazet a arătat că armatele cari fac parte integrală din națiunea respectivă au același ideal comun de-a restabilii libertatea pretutindeni și de-a veghea la siguranța și salvagardarea civilizației. Toți dorim pace și consacrară drepturilor noastre, iar Franța care a văzut de atâtea ori teritoriul său acaparat și distrus, vrea acest lucru poate mai mult decât oricare altul. Dl. Benazet a terminat ridicând paharul pentru armatele naționale pe care le consideră ca un mijloc pentru apararea păcii generale și a concordanței între toate popoarele.

Ciocnire de trenuri în Anglia

Eri seară a avut loc lângă Edimburg o ciocnire de trenuri. Patru femei au fost omorite și 40 pasageri grav răniți. Victimele acestui nenorocit accident erau în mare parte vilegiaturisti ce se duceau să petreacă sârbătoarea.

Naufragiul unui balon

Vaporul englez „Leicestershire“ comunică prin telegrafia fără fir la Marseille că a găsit în Oceanul Atlantic darămurile unui balon. Balonul s'a urcat eri la Lyon cu două persoane.

Probabil că ambele s'au înecat.

Prințul și milionara

În lumea mare din Londra nu se vorbește actualmente decât de căsătoria prințului rus Obolenski cu Miss Astor, unica fiică și moștenitoare a miliardarului Joh Astor, care și-a pierdut viața în catastrofa „Titanicului“. Miss Astor care e majoră — ea a împlinit de curând 21 de ani — a intrat în posesia averii tatălui ei, care se ridică la peste un milion de lire sterline (un miliard de lei.)

Din cauza condițiilor neclare de supușenie a noilor soți a fost nevoie de trei cununii. Mai întâi a avut loc cununia civilă în fața ofițerului stării civile din Londra; a urmat o căsătorie religioasă după prescripția bisericii de stat engleze, urmând la rândul ei de o căsătorie greco-orientală la biserica rusă.

„Călărețul roșu“

Cinematograful de pe malul Murașului va mai ține în program numai Vineri și Sâmbătă bucată cu acest nume din filmul după romanul lui Zaver Kappus. Rolurile principale din schița modernă, sunt jucate cu multă pricepere de cei mai buni dintre „stelele“ artiștilor de cinema. Filmul, abundă în o materie de povestire și materia aceasta bogată îl ține ca și legat pe privitor din capăt până la sfârșit. Pentru reprezentațiile ultime, publicul, arată un deosebit interes. Bilete se pot cumpăra în avans dela prăvălia de ghete Weinberger în fiecare zi între 10 și 12 și după masă între 3—6 ore. Jar seara dela 7 ore în sus, la cassa cinematografului.

Vine! Cea mai mare senzație a sezonului: „Împăratul cerșitorilor“, fela producătorilor de filmuri francezi.

O nedreptate

— Pentru Baroul avocaților din localitate —

Arad, 38 Iulie.

Pe cale particulară ni se aduce la cunoștință următorul fapt: Baroul avocaților din localitate are tendințe de a crea atmosfere separatiste, intronând încet, încet ceia ce se cheamă stat în stat, ca să nu-i mai zicem pe șleau, regionalism.

În baza căror articole de lege creiază acest separatism necunoscut în restul țării — n'am putea să precizăm; căci o atare precizare ar necesita inversarea completă a acestor legi. Principala este că Baroul din Arad levițerează cu dela sine putere și nimeni nu-l stinghereste în a-și croi drumuri noi — trăgând cu roșu peste pagini cari nu-i convin.

Dar să precizăm. Licențiații în Drept — absolvenți ai Universității din București — veniți în Arad, sunt tratați ca simpli absolvenți de liceu, cerându-li-se un stagiu de doi ani secretariat, pentru a putea fi înscrși în Barou.

Noi știm că Universitățile de Drept, dau două categorii de avocați: 1. Licențiați în Drept și 2. Doctorați în Drept.

Ambele categorii pot fi primite în barouri, fără nici un stagiu de secretariat — cel puțin așa știm că prevede legea — cu singura deosebire că Doctorii în Drept au avantajul unui titlu de specialitate în plus. Dar Baroul local alt scop urmărește și aici e gravitatea faptului și acest scop se poate tălmăci cu aceste cuvinte: Șicanarea pe orice cale și sub orice formă, ca cei din Vechiul regat să pătrundă cât mai puțin în rândurile avocaților locali.

Această formulă să nu pară că este ticlăuită expro pentru regățeni, s'a înglobat în ea aliniatul: Chiar pentru Ardelenii de

origină, care s'au adăpat la cultura Vechiului regat se va întrebuița aceiași șicană.

Pentru a se spulbera asemenea acuzații în sarcina unei instituții perfecte conștiente. Baroul local ar putea să precizeze faptele. Rep.

Cinematograful

(x) Trei zile de arădat, Vineri Sâmbătă și Duminecă cinematograful „Urania“ rulează fapta mizerabilă a lui Perce Moran, adică „Fuga după moștenire“ o dramă de aventură în 6 acte.

(x) „Uraganul“, drama pasiunilor, este titlul premierei care va fi jucată Duminecă în cinematograful „Apollo“. Un film cu renume universal. Se joacă în pădurile Canadiene. Luptele dintre polițistii și contra-banșii dindărăt, fac o leacă greu de înțeles istoria dragostei ce se desvolată în formă de dramă în front. Zeul geloziei produce situații critice și jocul fantastic al pașimilor ce nu se pot înfrâna, e un adevărat slăger artistic care ridică mult valoarea filmului.

Luni, acest film va fi rulat în „Urania“ din cauza că Luni se începe renovarea cinematografului „Apollo“ și de aceea el va rămâne închis pe durata renovării.

(x) Încă azi, Vineri și mâine Sâmbătă, cinema „Apollo“ va rula filmul senzațional „Sărmanul împărat“. Mai spusese odată: acest film e din epoca împăratului Iosif II-lea și el redă o istorie de dragoste plină de toată delicatetea, în care se reoglindește lumea și tainele francmasonilor, a desuților și ale cavalerilor de roze. La reprezentarea de 9 ore seara filmul „Concurentul lui Fatty“, operată în două acte, va precede filmul mare.

Ultima oră

Lucrările conferinței dela Londra

Lucrările comisiunilor

LEAFIELD. 30. Șefii delegațiilor aliaților s'au întrunit ca de obicei la reședința primului ministru din Downing Street, azi dimineață și au rămas în deliberare aproape 3 ore. S'a aranjat ca comitetul de juriconsulți să examineze chestiunile F. și H. a memorandumului franco-britanic dela 9 Iulie.

Astăzi în afară de aceste întruniri, s'a deliberat într'un mod ne formal.

Toate comitetele ale căror lucrări nu s'au completat se vor întruni toțiși mâine.

Presa arată un deosebit interes în lucrările primului comitet înaintea căruia sunt pendinte chestiuni vitale ridicate de bancheri.

Membrii Statelor-Unite se vor întruni mâine la 9 și jumătate dimineața și să credea că noua formulă franceză menită să deslege dificultățile ce se pot întâlni se va discuta de ei.

Se spune că delegații francezi s'au ocupat astăzi cu redactarea noii formule și în această au avut în vedere raportul original al comitetelor precum și formula propusă de Theunis și una propusă de delegatul american, Logan, la întrunirea de eri.

Nu s'a făcut nici o declarație oficială asupra naturii proiectului lui Logan dar gazetele spun că ar fi propus ca guvernul german și comisiunea reparațiilor să discute cu bancherii asupra chestiunilor în cauză.

Se zice că intrucât se țintește la trecerea chestiunilor politice dela conferința la comisiunea reparațiilor acest proiect nu a fost aprobat în general.

Aducerea noii formule franceze este dar așteptată cu mult interes.

Comitetul al treilea se va întruni asemenea mâine și se crede că aceasta va fi ultima întrunire a comitetului care a înaintat în mod foarte satisfăcător în toate lucrările ce cad în competența lui. Toate mișcările șefilor delegațiilor interaliatice la conferință sunt urmărite cu foarte mare interes.

Telegrama lui Herriot către Parlamentul francez

PARIS, 30 (Rador). — D. Herriot a adresat parlamentului francez o telegramă în care declară că guvernul ar fi dorit să-i aducă textul complet al acordului dela Londra, dar că cu toate sforțările făcute negocierile nu s'au terminat încă. Delegațiunea franceză căutând să dea bancherilor toate siguranțele legitime, veghează în același timp ca să nu se aducă vre-o știrbire nici tratatului dela Versailles și nici drepturilor Franței, în cazul când nu s'ar aplica o acțiune colectivă. Amintind chestiunile în discuție, d. Herriot arată că negocierile reclamă încă câteva zile. Guvernul le urmărește cu voința fermă de-a asigura apărarea drepturilor Franței și restabilirea urgentă a Antantei și a păcii. Rezultatele negocierilor le va

supune camerei imediat ce se va ajunge la o concluzie.

Presa engleză și politica lui Herriot

Londra. — Articolul editorial al ziarului „Daily Telegraph“ spune că în sfârșit Herriot s'a decis să se întoarcă definitiv la politica stângii acceptând să se cheme germanii la Londra pentru a discuta în mod liber evacuarea economică a Ruhrului de asemenea afirmă că Herriot e dispus să adere la această propunere. Teza engleză este că ocupațiunea este ilegală și nesancționată de tratatul din Versailles și ca opinia publică engleză este unanimă a crede că evacuarea militară a Ruhrului constituie condiția esențială pentru pace și reabilitarea Germaniei. Redactorul diplomatic al ziarului sus numit rezumă condițiunile acceptate de Herr ot pentru invitarea Germaniei la Londra: 1) guvernul german este invitat a trimite reprezentanții săi pentru a discuta măsurile financiare și economice pentru restabilirea unității Germaniei la care delegații germani au dreptul să discute liber cu aliații; 2) evacuarea militară a Ruhrului după evacuarea economică este considerată de guvernul aliat și discutată de guvernul ocupante și Germania.

Se speră într'un acord apropiat

Paris, 29. — (Rador) — „Petit Parisien“ anunță din Londra că delegații și-au exprimat eri seara speranța ca vor ajunge la un acord încă înainte de sfârșitul săptămânii. Se dă o mare importanță propunerii pe care delegația franceză o va face azi. Conferința va ține seama de lucrările comisiunii a treia și va pune în legătură problemele politice cu chestiunea prestațiilor în natură și cu cea a transferărilor acordând fiecarei puteri dreptul de apel în contra deciziunilor, cari ar provoca vre-o știrbire a drepturilor fiecărei națiuni în parte.

Ziarele „Ere Nouvelle“ și „Oeuvre“ cer pentru Franța în schimbul evacuării militare a Ruhrului, compensații în ce privește datoriile și siguranța

Cinematograful de pe malul Murașului.

Astăzi-Vineri

CAVALERUL ROȘU

chip luat din viață, în 7 acte.

În rolurile principale:

Fern Andra,

și

Contele Salm,

Cea mai mare senzație a sezonului.

Vine! Vine!
„Împăratul Cerșitorilor“

INFORMAȚIUNI

Dela administrația ziarului

Toți onorații noștri abonați cari în restanță sunt rugați a-și achita amamentele de urgență.

Refuzările de numeru dela această dată nu vor fi luate în considerare, până nu sunt însoțite de costul numerilor cari i-au primit respectivii abonați.

D. V. Brătianu la Londra

Londra, 30. — Ministrul de afăe română d. V. Brătianu a sosit în misiune specială.

Dela Inspectoratul Muncii

Tratativele dela Telecul Inferior

Lucrătorii din minele de piatră de fer Telecul Inferior, cerând încheierea unui contract colectiv pentru urcarea salariilor d. E. Miculescu, inspector în Ministerul Muncii se va duce Duminecă în numita localitate pentru începerea tratativelor necesare încheierii acestui contract colectiv. Cerințele bare ale muncitorilor din minele Telecul sunt încă precizate.

Tratativele dela minele de aur din Brad

Suntem informați că actualmente Direcția minelor de aur din Brad, tratează cu muncitorii ei încheierea unui nou contract colectiv, cerut de către muncitorii tot pentru creșterea salariilor. Rezultatele nu se cunosc încă.

Rezultatul tratativelor din ziua de 29 Iulie dela fabrica de celuloză

În ziua de Marți 29 Iulie, având loc la fabrica de celuloză, tratativele între Direcția și lucrătorii. Direcția a acordat lucrătorilor, un spor de salariu de 10 proc. peste cel existent până în acea zi. Cu acest spor, încheierea contractului colectiv a căpătat forma definitivă.

Examen în serviciul administrativ extern

Conform deciziei ministeriale nrul 400 din 14 Iulie a. c. s'a fixat dela data de 20 August examenul pentru ocuparea postului grad al funcțiunii exterioare din Ministerul de Interne.

Acest examen se va ține în localul președinției județului, comisiunea de examinare compusă din d. prefect al județului, președinte și din un delegat al prefecturii și al primăriei, ca membrii.

Condițiunile de admitere și examinare vor fi aceleași ca în sesiunea Lunei Martie din acest an.

Școlare

Se aduce la cunoștința celor interesați prin ord. nr. 7022 din 16 Iulie 1924 al Inspector școlar din Timișoara, s'a deschis un curs de preparație pentru ceie

vor să concureze la una din școalele secundare din acest oraș, precum și pentru ceie sunt coigenți.

Doritorii pot cere lămuriri și inscria la d. lt. Buzgurelu (direct. cursului) strada Ciocărliei nr. 11 (școala primară nr. 10).

Inscrierile la Școala de Industrie Casnică

Școala de Industrie Casnică din Arad aduce la cunoștința celor interesați, că înscrierea pentru elevele anului I, încep la 6 August, inclusiv — 1 Sept. a. c.

Condițiunile de înscriere sunt următoarele:

1. Să fie absolventă a cel puțin 4 clase primare.

2. Să aibă etatea minimă 13 ani maximă 16 ani (se primesc dispense în minus și plus).

3. Să fie de naționalitate română.

Cererile de înscriere însoțite de acte se vor adresa Direcțiunii școlai, strada Căpitan Ignat nr. 10 în Arad.

Dela poliție

Sinucidere

În ziua de 30 Iulie, Văduva lui Gaspar Meszaros de 71 ani din Strada Petru Rareș No 60 s'a otrăvit cu sodă caustică. Cauzele nu se cunosc, cercetările se fac de circ. IV-a.

Hoți prinși

Domnișoara Falch Manți a fost victima unui furt săvârșit de necunoscuți, cu ocazia căruia i s'a furat diferite obiecte în valoare de 5000 lei. Începându-se cercetările de circumscripția I-a s'a descoperit că autorii sunt indivizii, Toth Ștefan, Budacek Andrei, Francisc Barabaș și Popescu N. Tudor.

Fia criminală

Locuitorul Brutya Mihai din Găi, luându-se la ceartă cu fiul său Andrei din cauza unei femei cu care primul trăgește în concubinaj, cel din urmă a lovit pe tatăl său așa fel că i-a provocat leziuni corporale așa de grave că a trebuit să fie internat în Spital. Andrei Brutya a fost arestat de Circumscripția VI-a. unde este cercetat de dl. Comisar Popovici.

Nouă arestări în chestia furtului de bijuterii

S'au înaintat Parchetului Văduva lui Ludovic Braun și Darvas Alexandru dovedeți ca gazda de hoși și tănuitori în furtul de bijuterii comis în dauna d-ilor Rosznyai Efelka. Odată cu ei au fost înaintate și corpurile delictive cari constă din 4 bucăți inele și 2 perechi cercei, cari au fost prefăcuți din colierul furat, colier ce'a fost cumpărat de ceasornicarul Darvas Alex. din Str. Meștanu iar la rândul lui le-a vândut bijuteriului Feiner din Str. Brătianu, care a și anunțat poliția despre aceasta cumpăratură după ce a apărut în ziare descoperirea furtului. Cu toate aceste probe Darvas nu vrea să recunoască de unde le-a cumpărat. S'a mai dovedit că Darvas nu are nici un registru în prăvălie, așa că nici o urmă de comerț ce'l exercită. De menționat că Darvas a mai fost arestat și înaintat parchetului în 1921 Luna Iunie ca tănuitor la furtul de bijuterii comis în dauna giuvaergului Grallert.

Tir de porumbei și bile de sticlă la Siria

Societatea de vânătoare „Siriana“ cu sediul în Siria, tir de porumbei și bile de sticlă, va ține în Siria — pe teritoriul locului de țarg — la 3 August 1924 ora 9 și jumătate.

Program

- I. Emulație de deschidere; 15 buc. bile de sticlă. Distanță 15 m. Premiu I. II. III. Taxa de participare: 100 lei.
- II. Emulație principală: 10 Porumbei, Distanță 28 m. 3 greșeli condițional, eschid. Premiu I. II. III. Taxa de participare: 150.
- III. Emulația la 5 părechi bile, de sticlă. Distanța 12 m. Premiu I. II. III. Taxa de participare 100 lei.
- IV. Premiul doamnelor din Siria: „Handicap“ 1 (unu) porumb. „Handicap“ juriile se vor compune după rezultatul emulației principale Premiu I. II. III. Taxa de participare 150 lei.
- V. „Handicap“ de distanță: 10 buc. bile de sticlă. „Handicap“ juriile se vor compune

după rezultatul emulației Nr. I și III. Premiu I. II și III. Taxa de participare 100 L. VI. Emulații de distracție: 1 (unu) porumb. Distanță 26 m. La aceasta emulație pot participa numai aceia, cari încă nu au fost premiați. Premiu I. II. III. Taxa de participare 150 L.

VII. „Poul“—uri la porumbei și bile de sticlă. Conform înțelegerii la fața locului.

Hotărâri generale

- I. La emulație se vor respecta regulamentele din Monte Carlo.
- II. Timpul de însușire s'a fixat pe 28 Iulie a. c. Insușirea la fața locului cu 20 proc. mai scump.
- III. Arangiatorii își rezervă dreptul de a schimba — eventual — programul.
- IV. Bilet de intrare: 30 Lei de persoană.
- V. După emulație cină comună la restaurantul „Central“.
- VI. În decursul emulațiilor Buffet și muzică.

Hotărârile consiliului economic superior vor fi supuse discuției unui apropiat consiliu de miniștri.

Bonurile de tezaur

„Monitorul Oficial“ No. 164, apărut ieri, promulgă legea de ratificare a următoarelor aranjamente, făcute de Statul Român cu deținătorii bonurilor de tezaur și alți creditori din străinătate fie conform legii de consolidare, fie prin înscrierea sumelor de plată respective în bugetul de cheltuieli.

- Aranjamentul cu Compagnie Française du Levant.
- Aranjamentul cu Industrie Cotonniere (Marcel Boussac);
- Aranjamentul cu Stabilimentele Skoda;
- Aranjamentul cu Banca Comercială Română;
- Aranjamentul cu Uzinele Ringhofer;
- Aranjamentul cu Stabilimentele Ginet;
- Consolidarea sumelor convenite supușilor englezi și francezi expropriați în Basarabia;
- Aranjamentul cu firma Kahn et Kahn din Paris;
- Aranjamentele cu Banque Belgo-Argentine și Credit General Hypothecaire et Mobilier.

Expoziție de vite în orașul Medias

În ziua de 10 August a. c., se va ține în orașul Medias o expoziție de vaci, junci și tauri rasă pur Simenthal și de porci rasă de Basna.

Expoziția începe la orele 10 dimineața pe platoul numit Zăvoi din marginea orașului Medias, iar la orele 12, după ce se termină clasările și se împart premiile, se deschide târgul putându-se cumpăra de către cei interesați vite, după învoială cu proprietarii.

Amatorii cari doresc a participa la această expoziție sunt rugați să anunțe prin scrisoare sau telegramă primăria orașului Medias, care se va îngriji de încadrare. Pentru vitele cumpărate se pun vagoane la dispoziție în gara Medias.

—00—

Devizele și valuta.

R a d o r. 31. Iulie.

Zürich: Deschiderea: Inchiderea:		
Berlin:	129.—	129.—
Amsterdam:	206.50	206.50
New-York:	540.25	539.50
Londra:	2375.—	2372.—
Paris:	2702.50	2690.—
Milano:	2335.—	2330.—
Praga:	16.—	1595.—
Budapesta:	69.—	69.—
Belgrad:	645.—	645.—
București:	235.—	235.—
Varșovia:	106.—	106.—
Viena:	7625.—	7625.—

București închiderea: Paris 1182, Londra 1028, Berlin—, Newyork 231.50, Milano 1008, Zurich 4325, Viena 3290, Praga 690, Budapesta —

Valute: Napoleon —, leva 1005, lira turcească —, font englez 1005, franc francez 1220, franc elvețian 41, lira 10, dracuna

—, dinar 255, dolar 228.—, corona triacă 32.—, coroana maghiară 2.—, col 675, Marca polonă —.—.

Cronica sport

Știri din întreaga

București

Comitetul regional Buc. a lăsat cu „Berliner Sport-Verein“ pentru jarcă unui match internațional la cu o echipă combinată a Bucureștilor match se va disputa în luna Septembrie

Olimpia-Tricolor 1:0 (1:0)

Infrângerea lui Tricolor este o dere. Olimpia a avut norocul de a goal, pe care tricoloriștii nu l-au realiza din cauza bunei apărări a Olim

Macobii-Romcomit 3:1 (1:1)

Prahova-Romana 4:1 (3:1)

Chișinău (Basarabia)

Sporting (Chișinău) — Concordia

Din străin

Hakoach (Viena) — Lodzer Sport (Polonia) 12:2 (5:1)

Hakoach după un joc superior mos a înfrânt adversarul după care ajungând la rezultatul acesta puțin jocul a plăcut foarte mult, iar cel fost sărbătorit de publicul asistent rămas încântat de felul cum vienezii să joace. Pe lângă tot dezastrul pronezii au avut curaj și n'au perdit brul luptând din răsuferi tot timp au ajuns și dânsii la două puncte.

Economice.

Explicațiuni la legea minelor

Fostul raportor al legii minelor în Cameră, dă următoarele explicațiuni asupra aplicării acestei legi:

- 1. În primul loc toate concesiunile dobândite rămân proprietatea celor ce le-au dobândit și cari se vor putea folosi de ele 50 ani de aci încolo. Termenul de 50 ani este maximum admis de constituțiune și nu se cunosc multe concesiuni care de fapt să depășească acest termen;
 - 2. Societățile străine cari au avut concesiuni dela Stat, vor obține conform art. 99 prelungirea, în condițiunile unui nou contract de sarcini, dacă și-au îndeplinit obligațiunile în perioada expirată;
 - 3. Aceste Societăți pot dobândi dela particulari orice terenuri fără nici o altă condițiune, de oarece potrivit art. 256 al. ultim, aceste terenuri rămân sub regimul liberei tranzațiuni;
 - 4. Pentru a încuraja explorările în primii 10 ani dela promulgarea legii, dacă o societate exploatează cu rezultat favorabil o regiune indicată de Stat, va obține concesiunea asupra primului perimetru.
- Din examinarea textelor din lege se poate vedea cu ușurință că drepturile dobândite nu sunt într-o măsură atinsă, că societățile cu capital străin pot continua să se folosească nespărate de nimeni de terenurile ce au în concesiune, fie dela Stat, fie dela particulari, în conformitate cu legile vechi și că acestea au de asemenea de unde să-și facă oarecare rezerve pentru viitor.
- Nu mai în ce privește noile terenuri ce ar voi să dobândească dela Stat, dacă voesc să le dobândească, trebuie să satisfacă prescripțiunile de naționalizare prevăzute în art. 33 din lege: majoritatea capital românesc (60%), acțiuni nominative, 2/3 din administratori cetățeni români, numărul voturilor fiecărui acționar limitate. Asupra dreptului Statului de a da în exploatare de aci înainte bunurile sale numai în aceste condițiuni, credem că nu poate fi nici o discuțiune.
- Atragem atenția încă asupra faptului că spre a înlesni și mai mult posibilitatea de naționalizare a acestor societăți, legea face un regim transitoriu pentru primii 10 ani,

care urmează promulgarea ei. În acest interval, se pot da și societăților străine terenuri ale Statului pe simpla promisiune de naționalizare în acest interval și cu singura condiție să aibă de îndată o administrațiune în majoritate cetățeni români.

S'a ridicat obiecțiuni împotriva acestei cote de 15 la sută prelevată din beneficiu pentru instituțiuni de folos general sau participări la beneficii în favoarea funcționarilor și lucrătorilor întreprinderii.

Notez că cota se socoteste numai după ce s'a prelevat un prim dividend de 5 la sută acționarilor, fondul de rezervă și amortizările investițiilor, și întreb: oare și-au făcut bine socotelele acei ce găsesc exagerată această cotă de 15 la sută? Care întreprindere, nu dă drept tantiemă funcționarilor săi și nu se preocupă de îmbunătății condițiunile de viață ale lucrătorilor prin procurarea de alimente mai efține îmbrăcăminte, case de ajutor, etc.?

„Prin legea contribuțiilor directe s'a hotărât ca deținătorii străini de acțiuni să plătească ca impozit asupra dividendului o supra cotă de jum. peste ce plătesc acționarii români. Aceasta, spre a compensa impozitul asupra venitului global pe care cetățenii noștri îl plătesc în țară iar străinii nu“.

„Măsura luată nu putea fi decât tranzitorie până la o înțelegere cu celelalte state care fă aranje în comun modul percepției impozitelor pentru a evita și propunerea lor“.

„Guvernul a amânat rezolvarea în chip unilateral a problemei știind mai ales că Congresul Camerei de Comerț internațional are înscrisă la ordinea zilei chestiunea. Dar aceasta nu înseamnă că nu se va modifica la prima ocaziune legea spre a pune pe picior de egalitate pe capitalistul străin cu cel român.“

„Un prim pas în această direcție s'a și făcut, dispensându-se de orice impozit dobânzile împrumuturilor făcute de străini în România în valută forte. Nu e aceasta dovada unei încurajări pe care Statul înțelege să o facă capitalurilor cari vin să colaboreze cu noi“!

Noul regim al pâinei și al grâului

Eri la orele 5 d. a. s'a întrunit la ministerul de externe Consiliul Economic Superior al guvernului, participând d-nii miniștri: I. G. Duca în calitate de interimar la finanțe, G. G. Mărzescu ca întreprimar la Industrie și comerț, d. Cipăianu subsecretar de stat, reprezentând ministerul de agricultură în locul d-lui ministru Al. Constantinescu aflat la Vichy și d. dr. I. N. Angelescu secretarul general al ministerului de industrie și comerț.

Consiliul a luat în discuție necesitatea revizuirii actualului regim de prețuri al pâinei și, eventual, de extracție al făinei și, în legătură cu aceasta, stabilirea bazelor noului regim al grâului pentru toată țara.

A fost o ședință preparativă, în care d-nii G. Cipăianu și dr. I. Angelescu au făcut expuneri documentate asupra disponibilităților de grâu, pe care se mai poate conta din recolta anului trecut, infățișând date și asupra producției aproximative de grâu din recolta anului în curs.

S'au prezentat apoi table cuprinzând prețurile de vânzare curente ale grâului pe diferitele piețe din interiorul țării, cum și table cu prețurile grâului pe piețele mondiale.

S'a examinat cu alte cuvinte tot materialul informațiv în legătură cu situația de fapt a noiei recolte și a prețurilor de vânzare, pe piața internă și externă, spre a se vedea cadrul și condițiunile înăuntrul cărora se poate fixa noul regim al grâului.

Principiile la care s'a oprit consiliul economic

În principiu, Consiliul Economic a opinat:

- 1. Pentru menținerea libertății de export a grâului și a făinei albe:

2. Pentru sporirea prețului interior al grâului din noua recoltă luându-se de bază prețurile mondiale, rectificat cu taxele vamale de export.

Norma la care se va opri deci, guvernul pentru fixarea prețului interior, va fi aceea, ca acest preț, augmentat cu taxele de export, să nu depășească standardul prețurilor mondiale.

Problema pâinei negre

S'a luat în discuție și măsurile pentru asigurarea aprovizionării populației nevoiașe cu pâine neagră.

D. dr. I. N. Angelescu a arătat eroarea economică ce a stat la baza regimului actual, caracterizat prin tendința de a impune un preț minim de desfacere pentru pâinea neagră și prin sacrificiul cerut celorlalte categorii ale consumatorilor de pâine mijlocie și albă.

Acest sistem a condus la dispariția pâinei negre din comerț sau la fabricarea ei în condițiuni detestabile.

Experiența de până acum, impune criteriul ca în viitor prețul pâinei celei mai ieftine și fie cel puțin echivalent cu prețul de vânzare al grâului la producător.

Acestea au fost părerile exprimate în sânul consiliului economic superior ținut ieri d. a. la externe, fără să se fi ajuns la hotărâri definitive.

Consiliul se va întruni azi din nou la ora 9 dimineața la ministerul de finanțe, când se vor fixa în chip definitiv bazele noului regim al pâinei și al grâului.

Atelierul fotografic **BORNSTEIN** ARAD, Palatul Neumann Fotografii artice executate și fotografiile mar

Societatea Anonimă **RUDOLF MOSSE** de EDITURĂ, LIBRĂRIE și PUBLICITATE Director: I. BRANIȘTEANU București, Bulevardul Academiei 4, Telefon 64-4

AGENȚIE DE PUBLICITATE primește orice anunțuri sau publicațiuni p. toate ziarele din țară și străinătate. Reprezentanțe proprii în toate orașele mai mari din Europa și America. Primește afișe și placarde pentru București și orașele principale din țară Reclame luminoase Reclame în teatre și cinematografe. Proiecte de Reclame Artistice.

ANUARUL ROMÂNIEI pentru Comerț, Industrie, Meserii și Agricultură va apare la începutul anului 1925. Reprezentanța tuturor Anuarelor din țară Centrala pentru Transilvania: C. L. U., Strada Regina Maria 37. Telefon 4-1

Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A. ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)